Forsattsblad till

skriftlig tentamen vid

Linkopings universitet

Datum for tentamen 2016-06-13
Sal (1) TER 3
Tid 14-18
Kurskod 732G26
Provkod TENA
Kursnamn/beniimning Surveymetodik med uppsats
Provnamn/benimning Tentamen
Institution IDA

Antal uppgifter som ingar i 5

tentamen

Jour/Kursansvarig

Ange vem som besoker salen ot i hers
Telefon under skrivtiden 013-281657
Besiker salen ca klockan 16

Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfnr + mailaddress)

Annelie Almquist

Tillitna hjilpmedel

Ett handskrivet, dubbelsidigt A4 ark med egna anteckningar. Riknedosa

Ovrigt

Antal exemplar i pasen
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Linkdpings Universitet 732G26, 6hp
IDA/Statistik SDA-programmet
LH

TENTAMEN | SURVEYMETODIK MED UPPSATS. 2016-06-13

Skrivtid: kl: 14-18

Hjalpmedel: Ett handskrivet, dubbelsidigt A4 ark med egna anteckningar. Réknedosa

Jourhavande larare: Lotta Hallberg

Betygsgranser: For godkdnt krdvs minst 12 av 20 podng och f&r val godkant kravs minst 16 av
20 poéang.

Redovisa och motivera kort alla dina l8sningar

Tolka (om méijligt) alla dina resultat!
Alla siffror och problem i denna tentamen &r pahittade.

En viss kommun i Sverige vill gora nagra undersékningar.

1

For att forbattra mattekunskaperna hos kommunens elever sa delar man ut 100 000kr var till 4
mellanstadieskolor. Dessa ska anvandas till sa kallade matteverkstader.

Kommunen vill nu underséka hur mycket andra kommuner satsar pa matteverkstadder. Man drar
darfér 4 kommuner slumpmassigt bland landets 289 kommuner och fragar hur mycket man satsat pa
matteverkstdder totalt i kommunen och hur manga skolor man satsat p&. Man far ocksa veta totala
antalet mellanstadieskolor i kommunen. Resultat:

Kommun nr Hur mycket man Hur ménga Totala antalet
satsat skolor man skolor ér 4-6
kr satsat pé
1 150 000 1 8
2 300 000 4 6
3 500 000 6 12
4 100 000 2 3

a) Skatta hur mycket man satsat i kr per skola i snitt bland alla skolor i landet (bland de skolor man har
satsat pa) med ett 95% konfidensintervall. 3p

b} Skatta andelen skolor i landet man satsat pa med ett 95% konfidensintervall. 2p
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Kommunen vill nu underséka hur mycket tid personalen i forskolan planerar till verksamhet i skog och
mark for forskolebarnen férutom den tid de tillbringar pa férskolans lekplats. Eftersom det dr olika
férutsattningar for detta sa delas kommunen in i 3 delomraden. Ur varje omrade dras ett OSU av
forskolor. Man fragar personalen hur méanga timmar de varit ute med barnen i skog och mark de
senast 4 veckorna. Resultat.

Omrade nr Totala antalet Antal dragna Totala antalet timmar pg 4v
forskolor fdrskolor
1 15 5 247 14
2 18 <] 11 1 3 9 2 3
3 25 8 807502914

a) Skatta medelantalet timmar i veckan som personalen tar ut barnen i skog och mark med ett 95%
konfidensintervall. 3p

b) Om man vid ett senare tillfalle vill géra om undersdkningen, hur stora urval bér man da dra fér att
justera for att standardavvikelserna &r clika i de olika delomradena? Anvand standardavvikelserna i a).
Totala urvalsstorieken ska vara 25. 2p

3

Nasta undersdkning som kommunen genomférde handlade om niondeklassares alkoholvanor. Enklast
hade nog varit att géra ett klusterurval av klasser men man ville inte att eleverna skulle sitta bredvid
varann och fylla i enkdten och kanske bli pdverkad av bankkompisen sd man beslét att géra ett OSU
om 100 elever bland kommunens 3300 niondeklassare, dven om detta kravde betydligt stérre
resurser. Man postade en enkdt dar man bland annat fragade om de ndgon gang varit berusade. Man
fick efter tva paminnelser in 55 enkater. Bland dessa var det 10 som ndgon gang varit berusad. Man
beslét da att dra ett slumpmassigt urval bland de 45 som inte svarat. Man drog 15 elever och ringde
dem. Man fick da svar fran 10 och bland dem var det 4 som varit berusade.

a) Skatta pa lampligt satt andelen niondeklassare som nagon gang varit berusad med ett 95%
konfidenintervall. 3p

b) Bestdam bortfallets storlek i procent. 1p

4

Inom en viss industri vill man skatta antalet arbetstimmar som gétt férlorat pa grund av sjukfranvaro.
Man har delat upp industrin i tva stratum. Dar stratum A &r féretag A och stratum B &r féretag B.

Man har dragit ett OSU om 10 anstéllda fran vartdera féretagen och observerat antal timmar foérlorade
under det géllande aret samt antalet férlorade timmar dret innan. Se tabell nedan.
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Anstalld féretag A | Férlorade timmar | Férlorade timmar

forra aret detta dret
1 12 13
2 24 25
S 15 15
4 30 32
5 32 36
6 26 24
7 10 12
8 15 16
S 0 2
10=n, =178 X =187

Anstdlld féretag B | Forlorade timmar | Férlorade timmar

forra aret detta aret
1 10 8
2 8 0
3 0 4
4 14 6
5 12 10
6 6 0
7 4 2
8 0 4
9 8 4
10=np 16 8
=178 =146

Totala antalet anstallda i foretag A ar 1000 och vid féretag B ar det 1500 anstillda.

Skatta med ett 95% konfidensintervall ¥;=medelantalet férlorade timmar i industrin genom att forst
skatta medelantalet férlorade timmar i varje féretag, dvs y;;4 och ¥yp med kvotskattning. Skatta &ven
variansen for kvotskattningarna for vartdera féretag. Vikta direfter samman skattningarna p4 samma
satt som man gér med OSU vid stratifierat urval. Bilda darefter konfidensintervallet. 4p

5
q Np(1-p)

Visa att populationsvariansen S &r lika me da variabeln y endast kan anta vardena 1

och 0. 2p






